



2015年底,按三级甲等医院标准建设的海南省肿瘤医院暨海南医学院附属肿瘤医院如期建成开业,填补了海南省无肿瘤专科医院的空白。运行一年多来,这一民生工程项目交出了漂亮的“答卷”,为老百姓带来了更多的健康福祉,也使海南肿瘤大病出岛的历史渐行渐远。



## 海南省肿瘤医院运行一年多来,为老百姓带来许多健康福祉—— “五个一流”为民生

■ 本报记者 徐一豪 通讯员 刘泽林 王超



海南省肿瘤医院外景图。本报记者 李幸璜 摄

### 让肿瘤“大病不出岛”

肿瘤是当今危害人类生命健康最严重的疾病之一。据统计,海南省肿瘤存量病人5万余例,年新发病约2万例,且有逐年增加的趋势。长期以来,海南省没有肿瘤专科医院,肿瘤医疗基础薄弱,诊疗需求与供给之间矛盾相对突出,许多肿瘤患者只能选择出岛求医。因此,海南省委、省政府对海南省肿瘤医院这个民生工程寄予厚望。

根据省委、省政府要求,海南省肿瘤医院按“医院设计一流、建筑质量一流、医疗设备一流、专家队伍一流、医疗服务一流”目标打造国际一流的肿瘤专科医院。

在医院建设过程中,省委、省政府主要领导多次作出批示,协调解决相关问题,推动医院建设。2015年12月25日,海南省肿瘤医院在省委、省政府的积极推动下,在相关厅局的大力支持下如期建成开业。

医院灵活高效的制度设计、先进的发展理念、高端的发展平台,吸引了一批专业素质精良的肿瘤防治专家。

这些专家大多是来自全国各地三甲医院的学科带头人和优秀肿瘤专业人才,有不少是国外肿瘤医疗的资深专家。如中国医学科学院首席科学家、国内腹部肿瘤学科泰斗邵永孚教授;中国神经外科医师学术成就奖获得者、全军重大成果奖获得者、著名神经外科专家李安民教授;中国协和医院病理科、中国医学科学院肿瘤医院病理科主任医师何祖根教授等30多名医学精英。医院的专家三分之二有欧美发达国家留学或从医经验,他们担负起了神经外科、病理科、乳腺外科、肝胆外科等科室的重任,建立了拥有24个科室的完善肿瘤专业学科体系,可开展医疗技术项目1706项、以肿瘤切除为主的手术1300余项。

今年3月开始,海南省肿瘤医院耗资5亿多元采购的医疗设备陆续运抵,这些设备包括PET-CT、直线加速器、电子体层扫描机、磁共振仪、螺旋CT、医用水刀以及肿瘤实验室检测仪器等各类先进的肿瘤诊断、治疗设备1400余台套,在5月份安装完成后,将结束

海南省肿瘤患者因岛内无相关治疗设备不得不出岛治疗肿瘤的历史。

一个现代化的医院、一支优秀的专家团队、国际一流的设备,实现了国内医疗市场开放与国际接轨,推动海南肿瘤治疗水平迅速提升。

肝癌是病死率很高的常见恶性肿瘤。因其多合并肝实质病变和肝功能损害,使得肝癌的治疗非常复杂,肝癌切除手术风险很高。海南省肿瘤医院三维重建CT影像技术是国内外领先的医疗技术,为多位肝癌患者成功实施了高难度手术,不仅手术时间缩短,精准性也大大提升。

海南省肿瘤医院收治的病人几乎都是重症患者,场场都是“硬仗”,处处都是关爱。海南省肿瘤医院作全省肿瘤重大疾病救治基地,多学科联合手术非常多。在多外科配合下,一个个急危重症肿瘤患者被抢救成功,体现出了这家医院在肿瘤救治领域多学科联动的优势和高超的诊疗技术水平。

仅仅一年多时间,海南省肿瘤医院用实力证明了在全国多个领域具有的高水准和高水平,吸引了岛内外肿瘤患者前来就诊。开业一年多来,已实施600余例复杂危重肿瘤手术,无一例医疗事故,无一例医患纠纷。

海南省肿瘤医院实力强大的专家团队有力提升了海南肿瘤治疗水平,岛内的肿瘤患者不用出岛也能享受到一流的治疗服务。省肿瘤医院也成为海南发展医疗旅游的重要支撑。

作为我省重要的民生工程,海南省肿瘤医院的建成填补了全省无肿瘤专科医院的空白,让海南百姓不出岛就能享受一流的优质医疗资源和服务,对提高海南整体医疗水平、补长医疗卫生短板,意义深远。

### 把健康关爱送到基层

过去,海南一直没有进行过肿瘤流行病学调查,肿瘤疾病谱家底不清,肿瘤防治水平不高,基层对肿瘤防治知识知晓率有限,肿瘤治疗不规范,绝大多数群众对肿瘤预防及科学治疗知识缺乏了解。海南省肿瘤医院成立之初,海南省卫生和计划生育委员会就把全省最高肿瘤防治机构——海南省肿瘤防治中心设在这家医院。一年多来,该中

心依托海南省肿瘤医院,组织专家走基层,进社区,开展肿瘤科普知识宣传、健康教育、义诊活动,开展肿瘤筛查和防治,对基层医务人员进行肿瘤知识培训和技术帮扶。同时,还通过遍布全省的三级肿瘤防治网络,建立全省肿瘤疾病数据库,尽可能使全省的肿瘤患者早发现、早诊断、早治疗。

2016年4月25日,海南省肿瘤医院在海口市成立了金盘、新利、公园后等社区门诊部,在专家支持、人员技术培训、技术设备等方面为基层提供支持,帮助基层提高基本医疗卫生服务水平,更好地为群众提供大病治疗和健康保障。海南省肿瘤医院还与定安县人民医院建立了肿瘤防治服务站合作关系,在人才培养、学科建设等方面对定安县人民医院进行技术帮扶。

该院还与全省18个市县的民政、社保部门展开合作,与省民政厅签署协议,在肿瘤医院开展城乡居民肿瘤大病医疗救助,让患者真正享受到政府的惠民政策,力争让每一个患者都看得起病。据统计,海南省肿瘤医院开业以来康复出院的患者,实际发生的费用低于省内三甲医院肿瘤住院患者人均费用。

一年多来,海南省肿瘤医院还多次开展各种公益活动,如免费为海口市全部出租车司机提供健康体检,为环卫工人免费体检,在海口街头为市民提供免费义诊等,尽其所能把健康关爱延伸到基层。

### 为海南健康产业发展探路

在供给侧结构性改革的背景下,海南省肿瘤医院承担着海南健康产业发展探路的使命。

海南省是著名的长寿岛、健康岛和国际旅游岛,具有发展医疗健康产业得天独厚的条件,海南省委、省政府提出把发展医疗健康产业作为支柱产业,海南省肿瘤医院是海南新经济发展的重要载体。

2016年5月20日,在海南省旅游委的主持下,海南省肿瘤医院与海南医疗旅游联盟中的5家旅行社签署战略合作协议,合作开发医疗旅游产品。根据协议,海南省肿瘤医院提供医疗产品相关的专业知识、人员服务、医疗设备等,而旅行社根据医院提供的医疗产品信息结合旅游产品的特点寻找合适的地区进行医疗旅游产品销售,让游客实现边旅游、边疗养、边治病。海南省旅游委副主任陈铁军说,海南旅游联盟与省肿瘤医院合作是一个探索,通过先试先行,为海南医疗和旅游找到一个融合发展的模式。

历经一年多,民生工程交出了漂亮的答卷,但这不是终点。海南省肿瘤医院理事长蒋会成说,海南省肿瘤医院将沉下心来提升医院的专业水平,用3到5年的时间,力争使重点专科达国内一流水平,形成自己的品牌,解决岛内老百姓看病难问题,并吸引更多国内外的肿瘤病患进岛求医。

(本报海口3月23日讯)



海南省肿瘤医院成美国际医学中心实景图。(图片由海南省肿瘤医院提供)

### 海南省肿瘤医院建设目标

- 医院设计
- 建筑质量
- 医疗设备
- 专家队伍
- 医疗服务



开业一年多来  
已实施600余例  
复杂危重肿瘤手术

### 发展战略

- 用3到5年的时间
- 力争使重点专科达国内一流水平
- 形成自己的品牌
- 解决岛内老百姓看病难问题
- 并吸引更多国内外的肿瘤病患进岛求医



10